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Таким чином, навчальний процес, побудований із врахуванням 

психологічних та педагогічних аспектів, створює цілісну систему розвитку 

дослідницьких умінь. Вона забезпечує не лише засвоєння навчального матеріалу, 

а й формування наукової компетентності, практичних навичок та творчого 

підходу до вирішення проблем. Ефективна реалізація цих підходів сприяє 

підготовці учнів до активної пізнавальної діяльності, самостійного аналізу та 

практичного застосування знань у повсякденному та професійному житті. Таким 

чином, розвиток дослідницьких умінь на уроках природничих предметів 

виступає ключовим чинником формування всебічно розвиненої особистості, 

здатної до критичного мислення, наукового дослідження та творчої 

самореалізації. 
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Анотація. Проблема взаємозв’язку психічного та фізичного здоров’я 

розглядається як ключовий чинник гармонійного розвитку особистості. 

Проаналізовано вплив психоемоційного стану на функціонування організму, а 

також значення фізичної активності та здорового способу життя для 

підтримання психологічної рівноваги. Визначено, що психічне і фізичне здоров’я 

є взаємозалежними компонентами єдиної системи, від стану якої залежить 

ефективність самореалізації, соціальної адаптації та життєвої стійкості 

людини. Наголошено на необхідності формування цілісного підходу до 

збереження здоров’я, який поєднує фізичну культуру, психогігієну та розвиток 

емоційного інтелекту. Отримані результати можуть бути використані у сфері 

освіти, психологічного консультування та профілактичної медицини. 

Ключові слова: психічне здоров’я, фізичне здоров’я, гармонійний розвиток, 

особистість, психофізіологічний баланс. 

 

Проблема взаємозв’язку психічного та фізичного здоров’я є однією з 

ключових у сучасній психології, педагогіці та медицині. У XXI столітті, коли 

темп життя зростає, а рівень стресових навантажень постійно підвищується, 

питання гармонійного розвитку особистості набуває особливого значення. 

Людина дедалі частіше стикається з необхідністю зберігати рівновагу між 

тілесним та духовним, раціональним і емоційним, що потребує усвідомлення 

єдності психічних і фізичних процесів. 

Здоров’я, за визначенням Всесвітньої організації охорони здоров’я, - це стан 

повного фізичного, психічного та соціального благополуччя, а не лише 

відсутність хвороб чи фізичних вад. Отже, психічне і фізичне здоров’я є 

взаємозалежними складовими загального благополуччя людини. Порушення 

однієї з цих сфер неминуче впливає на іншу, змінюючи загальний життєвий 

тонус, працездатність, мотивацію та соціальну активність [1, c. 11]. 

Психічне здоров’я відображає здатність людини адекватно сприймати 

навколишній світ, ефективно взаємодіяти з ним, контролювати емоції та 
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приймати відповідальні рішення. Коли емоційна сфера перебуває в рівновазі, 

організм функціонує узгоджено, і навпаки - надмірне напруження нервової 

системи провокує соматичні порушення. Хронічний стрес, тривога, депресивні 

стани нерідко призводять до захворювань серцево-судинної системи, порушень 

обміну речовин, безсоння або ослаблення імунітету. Таким чином, психічний 

стан безпосередньо впливає на фізіологічне самопочуття. 

Не менш важливим є і зворотний вплив - фізичне здоров’я формує базу для 

стабільності психічного стану. Людина, яка веде активний спосіб життя, має 

достатній рівень рухової активності, збалансоване харчування та повноцінний 

сон, рідше стикається з емоційним виснаженням. Фізичні вправи сприяють 

виробленню ендорфінів - «гормонів радості», що підвищують настрій, знижують 

рівень тривоги та стимулюють відчуття задоволення [1, c. 32]. 

Гармонійний розвиток особистості передбачає не лише фізичне 

вдосконалення, а й досягнення психічної зрілості, яка виявляється у здатності 

людини розуміти власні емоції, адекватно їх виражати та контролювати. Це також 

уміння будувати здорові міжособистісні стосунки, засновані на взаємоповазі, 

емпатії та довірі. Психічно зріла особистість не уникає труднощів, а сприймає їх 

як природну частину життєвого досвіду, здатна робити висновки, адаптуватися 

до змін і долати стресові ситуації без руйнівних наслідків для психіки. 

Важливо розуміти, що гармонія між тілом і свідомістю не виникає 

спонтанно - вона формується поступово, у процесі самопізнання та 

цілеспрямованої роботи над собою. Людина, яка вміє чути свій організм, 

реагувати на його сигнали та водночас усвідомлює свої думки й емоції, досягає 

стану психофізіологічного балансу. Це стан внутрішньої узгодженості, коли тіло 

й розум діють злагоджено, підтримуючи одне одного [2, c. 45]. 

Психофізіологічний баланс виявляється у стабільності настрою, 

внутрішньому спокої, емоційній рівновазі та здатності до саморегуляції. Людина 

з гармонійним внутрішнім станом не витрачає енергію на внутрішні конфлікти, 

а спрямовує її на творчу діяльність, розвиток, самореалізацію. Саме в такому 
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стані розкривається потенціал особистості, її інтелектуальні, духовні та творчі 

можливості [2, c. 47]. 

Коли тіло й свідомість перебувають у єдиному ритмі, людина здатна 

відчувати сенс власного життя, досягати цілей без надмірного напруження, 

підтримувати здорові звички та позитивне мислення. Такий стан є основою не 

лише індивідуального благополуччя, а й соціальної гармонії, адже внутрішньо 

врівноважена особистість поширює цю стабільність на своє оточення, сприяючи 

створенню здорової психологічної атмосфери у колективі та суспільстві загалом. 

У процесі гармонійного розвитку велике значення має освітній та виховний 

простір. Освіта повинна сприяти не лише засвоєнню знань, а й формуванню 

культури здоров’я, розвитку емоційного інтелекту, навичок саморегуляції та 

стресостійкості. Впровадження програм психоемоційного розвантаження, занять 

йогою, медитацією, арт-терапією чи спортивними активностями в освітніх 

закладах сприяє зміцненню психічного здоров’я молоді [3, c. 112]. 

Особливо актуальним питання взаємозв’язку психічного й фізичного 

здоров’я є для підростаючого покоління, адже саме в юнацькому віці 

закладаються основи світогляду, формується система цінностей, самосприйняття 

та життєві орієнтири. У цей період людина активно пізнає себе, свій внутрішній 

світ, намагається визначити власне місце у суспільстві. Психічна й фізична сфери 

розвитку тісно взаємопов’язані: стан тіла впливає на емоційний фон, рівень 

упевненості в собі, самооцінку та здатність до самовираження. 

Якщо юна особа не відчуває фізичного благополуччя, стикається з 

хронічною втомою, гіподинамією або має порушений режим сну, це часто 

призводить до психологічного напруження, дратівливості, зниження 

концентрації уваги та емоційної нестабільності. Водночас, гарна фізична форма, 

активний спосіб життя та рухова активність сприяють формуванню позитивного 

образу «Я», підвищенню самооцінки, впевненості у власних силах і готовності 

долати труднощі. 
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Психічне здоров’я підлітка й молодої людини також формується під 

впливом соціальних чинників: стосунків із батьками, ровесниками, педагогами, 

інформаційного середовища. Постійне перебування в умовах стресу, тиску 

соціальних мереж, порівнянь та очікувань може порушувати емоційну рівновагу. 

Саме тому важливо з раннього віку виховувати вміння критично мислити, 

усвідомлювати власні почуття, розвивати стресостійкість і навички 

саморегуляції. 

Якщо молода людина усвідомлює важливість здорового способу життя, 

психогігієни, фізичної активності та позитивного мислення, це стає запорукою її 

майбутньої життєвої стабільності та успішності. Таке усвідомлення сприяє 

формуванню зрілої, цілісної особистості, здатної не лише піклуватися про себе, 

а й відповідально ставитися до суспільства. Здоров’я - це не лише фізичний стан, 

а й система цінностей, стиль мислення та спосіб життя [4, c. 8]. 

Психічне та фізичне здоров’я не можна розглядати окремо - це дві сторони 

єдиного процесу розвитку людини. Від гармонії між ними залежить якість життя, 

здатність до адаптації, творчості та самореалізації. Забезпечення психофізичного 

балансу є не лише індивідуальним завданням, а й суспільною потребою, адже 

здорова особистість - запорука здорового, стабільного та продуктивного соціуму. 
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ГРОМАДСЬКИХ ОРГАНІЗАЦІЙ ЯК РЕСУРС РОЗВИТКУ ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ 

ТА ПСИХОСОЦІАЛЬНОЇ ПІДТРИМКИ 

267 

Савущик Анна, Котисько Вікторія СОЦІАЛЬНА РОБОТА В УМОВАХ 

ВОЄННИХ ВИКЛИКІВ: УКРАЇНСЬКИЙ ТА ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД 

ПСИХОСОЦІАЛЬНОЇ ПІДТРИМКИ І РЕАБІЛІТАЦІЇ 

271 

Савущик Анна, Радчук Мар’яна ШТУЧНИЙ ІНТЕЛЕКТ У СОЦІАЛЬНІЙ 

РОБОТІ: МІЖ ІННОВАЦІЯМИ, ЕТИКОЮ ТА ГУМАНІСТИЧНИМИ 

ЦІННОСТЯМИ 

276 

Созонюк Ольга СОЦІАЛЬНІ ПЕРЕДУМОВИ ПСИХОЛОГІЧНОЇ 

РЕАБІЛІТАЦІЇ ОСОБИСТОСТІ В УМОВАХ ВІЙНИ 

280 

Стеца Наталія СИСТЕМАТИЧНИЙ АНАЛІЗ ТА ОЦІНЮВАННЯ 

РЕЗУЛЬТАТИВНОСТІ ПСИХОСОЦІАЛЬНИХ ІНТЕРВЕНЦІЙ ТА 

ІНКЛЮЗИВНИХ ОСВІТНІХ ПРАКТИК 

283 

Сяська Інна, Семенюк Марія-Дарина ПРОБІОТИЧНІ КОМПЛЕКСИ, ЇХ 

ВПЛИВ НА СТАН ЗДОРОВ’Я ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 
288 

Трохимчук Ірина, Котяй Марія ФОРМУВАННЯ КООРДИНАЦІЙНИХ ДІЙ У 

ДОШКІЛЬНИКІВ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ (СИНДРОМ 

ДАУНА) 

291 

Філоненко Руслана ШЛЯХИ ПОДОЛАННЯ ВИКЛИКІВ ІНКЛЮЗИВНОЇ 

ОСВІТИ В УМОВАХ ВІЙНИ 
295 

СЕКЦІЯ 4  

ІННОВАЦІЇ У ЛІКУВАННІ ТА ФІЗИЧНІЙ РЕАБІЛІТАЦІЇ 

ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ ТА ЦИВІЛЬНОГО НАСЕЛЕННЯ, 

ПОСТРАЖДАЛОГО ВІД ВОЄННИХ ДІЙ 300 

Андрійчук Ольга, Вілюра Оксана МУЛЬТИДИСЦИПЛІНАРНИЙ ПІДХІД 

ТА ПОЕТАПНИЙ МАРШРУТ РЕАБІЛІТАЦІЙНОЇ ДОПОМОГИ 

ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦЯМ ІЗ АМПУТАЦІЄЮ НИЖНІХ КІНЦІВОК 
Андрійчук Ольга ЛІКУВАННЯ ТА РЕАБІЛІТАЦІЯ ПРИ ЧЕРЕПНО-

МОЗКОВІЙ ТРАВМІ В УМОВАХ ВІЙНИ 
306 

Антонюк-Кисіль Володимир, Левчук Лілія ПОРІВНЯЛЬНА ОЦІНКА 

ЯКОСТІ ЖИТТЯ ВАГІТНИХ ІЗ ВЕНОЗНОЮ ПАТАЛОГІЄЮ 
309 

Вишинська Катерина, Усова Оксана ЕТІО-ПАТОГЕНЕЗ ТА КЛІНІЧНА 

КАРТИНА УШКОДЖЕНЬ МЕНІСКІВ КОЛІННОГО СУГЛОБА У СПОРТСМЕНІВ 
314 

Грейда Наталія РЕАБІЛІТАЦІЯ ДІТЕЙ, ЯКІ ПОСТРАЖДАЛИ ПІД ЧАС 

ВОЄННИХ ДІЙ 
320 

Жилінський Андрій, Члек Роман, Захоженко Карина, Довгай Владислав 

ПРОФІЛАКТИКА ТРОМБОЕМБОЛІЧНИХ УСКЛАДНЕННЬ ПРИ ЛІКУВАННІ 

ГОСТРОГО КАЛЬКУЛЬОЗНОГО ХОЛЕЦИСТИТУ ЯК МОДЕЛЬ ПРОФІЛАКТИКИ 

ТЕЛА В УРГЕНТНІЙ ХІРУРГІЇ 

325 

Жилінський Андрій, Члек Роман, Райкевич Володимир, Струк Сергій 

ВИКОРИСТАННЯ МЕТОКСИФЛУРАНУ ПРИ ВТОРИННОМУ ХІРУРГІЧНОМУ 

ЛІКУВАННІ ПОРАНЕНИХ З МІННО-ВИБУХОВОЮ ТРАВМОЮ 

336 

Каськів Мар’яна, Головнич Артем ВІД ПАНДЕМІЇ ДО ВІЙНИ: ЯК 

ІНФЕКЦІЇТА СТРЕС ВПЛИВАЮТЬ НА ЗДОРОВ’Я ВОЛОССЯ 
340 

Колюхов Владислав, Серган Євген ВПЛИВ МАНУАЛЬНОЇ ТЕРАПІЇ НА 

ОРГАНІЗМ ЛЮДИНИ 

343 

Матвійчук Анастасія, Усова Оксана ФІЗИЧНА ТЕРАПІЯ ПРИ ХВОРОБІ 

ПАРКІНСОНА 
347 
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Мельник Ольга, Касянчук Віктор ІННОВАЦІЙНІ МЕТОДИ ЕРГОТЕРАПІЇ 

У ВІДНОВЛЕННІ ПОБУТОВОЇ ТА ПРОФЕСІЙНОЇ АКТИВНОСТІ 

350 

Мусієнко Ольга, Даниляка Анастасія, Петухова Христина 

ЕФЕКТИВНІСТЬ РІЗНИХ СИСТЕМ ФІКСАЦІЇ ПЕРЕЛОМІВ ДОВГИХ КІСТОК 

355 

Поташнюк Ірина СУЧАСНІ ВИДИ РЕАБІЛІТАЦІЇ УЧАСНИКІВ БОЙОВИХ 

ДІЙ ТА ПОСТРАЖДАЛИХ ВІД ВІЙНИ 

359 

Саламадзе Ольга ЕФЕКТИВНІСТЬ ФІЗИЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ ПРИ 

УШКОДЖЕННЯХ ОПОРНО-РУХОВОГО АПАРАТУ 
363 

Семенюк Роман, Касянчук Віктор ПЕРСПЕКТИВИ ЗАСТОСУВАННЯ 

ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ У ФІЗИЧНІЙ ТЕРАПІЇ ТА ЕРГОТЕРАПІЇ 
365 

Тригубець Маргарита, Подерня Поліна ВИКОРИСТАННЯ ЕКЗОСКЕЛЕТІВ 

У ВІДНОВЛЕННІ РУХОВОЇ АКТИВНОСТІ  
369 

Усова Анастасія, Шамборовський Сергій СУЧАСНИЙ ПОГЛЯД НА 

ДЕГЕНЕРАТИВНО-ДИСТРОФІЧНІ ЗМІНИ МІЖХРЕБЦЕВИХ ДИСКІВ 
373 

Члек Роман, Жилінський Андрій МОДУЛЯЦІЯ ЗАПАЛЬНОЇ ВІДПОВІДІ 

ПРИ ГОСТРОМУ ПЕРИТОНІТІ: РОЛЬ PRP-ТЕРАПІЇ ТА РІВЕНЬ 

ПРОТИЗАПАЛЬНИХ ЦИТОКІНІВ 

377 

Шустик Роман, Баб’як Володимир ПРОБЛЕМИ ЛІКУВАННЯ ТА ФІЗИЧНОЇ 

РЕАБІЛІТАЦІЇ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ І ЦИВІЛЬНОГО НАСЕЛЕННЯ, 

ПОСТРАЖДАЛОГО ВІД ВОЄННИХ ДІЙ 

379 

СЕКЦІЯ 5 

СУЧАСНІ ПІДХОДИ ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ 

ФІЗИЧНИХ ТЕРАПЕВТІВ, ЕРГОТЕРАПЕВТІВ ВІДПОВІДНО ДО ВИМОГ 

НОВОГО СТАНДАРТУ ВИЩОЇ ОСВІТИ 383 

Верещук Лариса, Сяська Інна РЕАЛІЗАЦІЯ ПРАКТИЧНОЇ КЛІНІЧНОЇ 

ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФІЗИЧНИХ ТЕРАПЕВТІВ НА БАЗІ РІВНЕНСЬКОЇ 

ОБЛАСНОЇ КЛІНІЧНОЇ ЛІКАРНІ 
Касянчук Віктор ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНО-

ДОСЛІДНОЇ РОБОТИ У ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ 

ФАХІВЦІВ ГАЛУЗІ ФІЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ 

387 

Кулаков Михайло ЗАХОДИ САНАТОРНО-КУРОРТНОГО 

ОЗДОРОВЛЕННЯ ЯК НЕОБХІДНА СКЛАДОВА ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

МАЙБУТНІХ РЕАБІЛІТОЛОГІВ  

390 

Петрухнов Олександр, Громко Євгенія ЕТИЧНА КУЛЬТУРА Й 

ПРОФЕСІЙНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ФІЗИЧНОГО ТЕРАПЕВТА ЯК СКЛАДНИК 

ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦЯ НОВОГО ПОКОЛІННЯ 

394 

Поручинська Тетяна, Поручинський Андрій ФОРМУВАННЯ 

КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ МАЙБУТНЬОГО ФАХІВЦЯ-ЕРГОТЕРАПЕВТА В  

ОСВІТНЬОМУ КОМПОНЕНТІ НОРМАЛЬНА ФІЗІОЛОГІЯ ЛЮДИНИ (ЗА 

ПРОФЕСІЙНИМ СПРЯМУВАННЯМ)  

402 

Шевчук Олена ЕФЕКТИВНІСТЬ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 

ФІЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ ДО ЗАСТОСУВАННЯ НЕТРАДИЦІЙНИХ МЕТОДІВ 

РЕАБІЛІТАЦІЇ 

406 

Чепурка Олег НОРМАТИВНО-ПРАВОВІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ 

ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ БАКАЛАВРІВ 

ФІЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ В КОНТЕКСТІ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ 

413 
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Освітньо-наукові інновації у сфері біології, збереження  
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